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Sprawy Instytucjonalne zw. z  Wytwarzaniem Energii Elektrycznej z Energii Jądrowej
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Renesans energetyki jądrowej w krajach Unii Europejskiej
Wprowadzenie

W nowej rozszerzonej Unii Europejskiej jest ponad 150 pracujących jądrowych reaktorów energetycznych. Około jednej trzeciej (32%) całej energii elektrycznej wytwarzanej w UE pochodzi z elektrowni jądrowych. Gdy UE powiększyła się z 15 do 25 państw członkowskich, liczba krajów wykorzystujących energetykę jądrową zwiększyła się z 8 do 13.

Energetyka jądrowa wnosi wartościowy wkład w realizacji celów Europy dot.:

· dostaw energii,

· wspierania gospodarki UE oraz

· ochrony środowiska.

Celem referatu jest pokazanie jak energetyka jądrowa pomaga Europie:

· w kreowaniu funkcjonującego i zdywersyfikowanego systemu energetycznego,

· w korzystaniu ze stabilnych i dostępnych cen energii elektrycznej,

· w utrzymaniu bezpieczeństwa dostaw energii wraz z pewnym poziomem niezależności energetycznej oraz

· w kontrolowaniu zanieczyszczeń powietrza,

jednocześnie umożliwiając zredukowanie emisji CO2.

Wszystkie te powody przyczyniają się do tego, że energia jądrowa staje się częścią rozwiązania wobec wyzwań, stojących przed Europą i stanowią podstawę tzw. renesansu energetyki jądrowej, który można obecnie zaobserwować w Europie i na świecie, zarówno na krajowym jak i europejskim poziomie podejmowania decyzji.

1. Powody renesansu energetyki jądrowej

Politycy w Europie będą musieli dokonać pewnych niezwykle trudnych wyborów energetycznych w nadchodzących latach. Będą musieli zarządzać zapotrzebowaniem na energię w sposób zapewniający tzw. zrównoważony rozwój, realizację celów Strategii Lizbońskiej, tj. konkurencyjność przemysłów na globalnym rynku, wspieranie rozwoju gospodarczego i zatrudnienia, jak również bezpieczeństwo dostaw energii, uznanych za najpoważniejszą przeszkodę dla wzrostu gospodarczego, a także bezpieczeństwo obiektów energetycznych, przy jednoczesnej ochronie cennego środowiska.

Bezpieczeństwo dostaw energii

Aby wysoko rozwinięte społeczeństwa mogły funkcjonować właściwie, odpowiednie i niezawodne dostawy energii są absolutnie niezbędne. Bezpieczeństwo dostaw w odniesieniu do energii elektrycznej oznacza posiadanie wystarczających mocy wytwórczych mogących dostarczać niezawodnie energię elektryczną gdy jest ona potrzebna. Można gromadzić paliwa kopalne dla przyszłego użytkowania, ale na razie nie jesteśmy w stanie robić tego samego z energią elektryczną na wystarczająco dużą skalę. Europa jest już bardzo uzależniona od importu energii. Około połowa zasobów energetycznych regionu jest importowana, a oczekuje się, że stopień tej zależności wzrośnie z 50% do 70% w następnych 20-30 latach. Większość europejskich dostaw gazu ziemnego i ropy naftowej pochodzi z rejonu Zatoki Perskiej lub z Rosji. Polityczna niestabilność w niektórych regionach świata może doprowadzić w każdej chwili do braków w dostawach energii i wzrostów cen. Z drugiej strony, ceny uranu, surowca wykorzystywanego w większości paliw jądrowych, mają tylko niewielki udział w całkowitych kosztach wytwarzania. Ceny uranu są stabilne od wielu lat. Ponadto uran jest dostępny z wielu źródeł w wielu częściach świata, w tym z krajów o długiej historii politycznej stabilności, takich jak Australia i Kanada. Opieranie się w większym stopniu na energii jądrowej zmniejsza prawdopodobieństwo niekorzystnych efektów ekonomicznych na skutek wystąpienia niedoborów w dostawach paliw kopalnych oraz niespodziewanego wzrostu cen tych paliw. Pomimo tego pozytywnego wkładu energetyki jądrowej, kilka państw członkowskich wprowadziło plany wycofania się z energetyki jądrowej, których skutkiem będzie bardzo zależna od paliw kopalnych struktura źródeł energii Europy w 2030 r. Przewiduje się, że na skutek utraty części produkcji z energetyki jądrowej oraz niewystarczającego wzrostu wytwarzania ze źródeł odnawialnych, w 2030 roku 82% potrzeb energetycznych UE25 będzie zaspokajanych przez paliwa kopalne. Co więcej, z tych samych powodów UE25 przekroczy o 14% swoje poziomy emisji CO2 z 1990 r. 

Czynniki ekonomiczne wytwarzania energii elektrycznej

Elektrownie jądrowe są doskonałym źródłem energii elektrycznej w podstawie obciążenia. Większość z nich pracuje w sposób ciągły i przy pełnej mocy, z przerwami trwającymi najwyżej zaledwie kilka tygodni rocznie dla wymiany paliwa i konserwacji. Koszty wytwarzania energii elektrycznej w elektrowniach jądrowych są przewidywalne i stabilne. Elektrownie jądrowe produkują energię elektryczną nie emitując żadnych gazów cieplarnianych lub powodujących zakwaszenie. To oznacza, że EJ nie dotknie wzrost kosztów wytwarzania wynikły z systemu handlu emisjami UE. Wzrost osiągów, zwiększenie wydajności z paliwa oraz efektywność kosztowa elektrowni jądrowych przyczyniły się do podejmowania decyzji o przedłużeniu pracy elektrowni z jednej strony oraz do redukcji kosztów z drugiej, a to oznacza niższe ceny dla konsumentów.

Na rysunku 1
 pokazano sześć różnych scenariuszy wytwarzania energii elektrycznej w odniesieniu do kosztów wytwarzania energii elektrycznej. Koszt wytwarzania energii elektrycznej w elektrowni jądrowej przy rocznej pracy w podstawie obciążenia na pełnej mocy wynoszącej 8000 godz., wynosi 23,7 €/MWh. Jest to najniższa opcja kosztowa ze wszystkich przestudiowanych opcji wytwarzania energii elektrycznej. Energia elektryczna bazująca na gazie ziemnym kosztowałaby 32,3 €/MWh, a na węglu - 28,1 €/MWh. Wszystkie pozostałe opcje okazały się droższe.
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Rys. 1.: Koszt wytwarzania energii elektrycznej w elektrowniach w podstawie obciążenia bez handlu emisjami.
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Rys. 2.: Koszty wytwarzania energii elektrycznej w elektrowniach z handlem emisjami.

Koszty wytwarzania energii elektrycznej w energetyce jądrowej są stabilne. Wzrost cen uranu powoduje tylko niewielki wzrost całkowitego kosztu energii elektrycznej. Z drugiej strony, dla opcji gazowej, występuje znacznie większe ryzyko gdy ceny gazu wzrastają, chociaż energia elektryczna wytwarzana z gazu jest mniej podatna na zmiany w kosztach inwestycyjnych. Pomimo że energia elektryczna wytwarzana z energii jądrowej wymaga większych nakładów, to ten początkowy nakład nie zmienia relacji konkurencyjności pomiędzy energią jądrową, a gazem, w odniesieniu do produkcji energii elektrycznej. Jeżeli do kosztów wytwarzania dodamy efekty systemu handlu emisjami (Rys. 2.), to koszty energii elektrycznej z gazu, węgla oraz torfu znacząco rosną i przewaga energetyki jądrowej staje się bardziej wyraźna.

Walka przeciwko zmianie klimatu – wkład energetyki jądrowej

Elektrownie jądrowe są przyjazne dla środowiska ponieważ wytwarzają energię elektryczną bez emitowania jakichkolwiek gazów cieplarnianych i zakwaszających. Skoro wytwarzanie energii elektrycznej z energii jądrowej jest wolne od emisji CO2, to w UE25 przyczynia się ona do uniknięcia emisji blisko 700 milionów ton CO2 rocznie, co stanowi ekwiwalent całego CO2 wyemitowanego rocznie przez wszystkie samochody w Europie. Według studium FORATOMu opartego na danych zebranych przez niezależne organizacje
, rezygnacja z energii jądrowej w systemie energetycznym przyczyniłaby się do wzrostu emisji CO2 o 56%. Globalnie zaś, energetyka jądrowa zapobiega emisjom sięgającym 2,2 miliardy ton CO2 każdego roku.

Akceptacja społeczna

Rozwój wszystkich typów infrastruktury jądrowej – od elektrowni jądrowych po zakłady związane z paliwem jądrowym i odpadami – zależy od konsensu pomiędzy szeroką gamą zainteresowanych stron. Przyszłość energetykii jądrowej w Europie zależy w dużym stopniu od społecznej i politycznej akceptacji, którą można uzyskać tylko poprzez przekazywanie ścisłych i nie tendencyjnych informacji dot. poszczególnych projektów i spraw związanych z energią jądrową w ogólności. Ostatnie badania Eurobarometru opinii publicznej obywateli europejskich nt. energii jądrowej w ogólności oraz odpadów jądrowych w szczególności ujawniły kilka ważnych faktów. 60% obywateli UE uważa, że energia jądrowa pozwala na dywersyfikację źródeł energii. 61% uważa, że energia jądrowa pomaga w zmniejszeniu zależności Europy od ropy naftowej oraz 62% zgodziło się, że powoduje ona mniej emisji gazów cieplarnianych niż węgiel i ropa naftowa. Te wyniki pokazują ogólną poprawę wiedzy społeczeństwa o energii jądrowej. Trzeba również zauważyć, że ogólne poparcie dla energii jądrowej rośnie wraz z lepszą informacją i wiedzą o zagadnieniach związanych z energią jądrową.

Badania i rozwój

Elektrownie jądrowe pracują niezawodnie, a bezpieczeństwo stanowi najważniejszy priorytet dla branży. Prowadzi się pogłębione badania jądrowego cyklu paliwowego, szczególnie dotyczące projektu reaktora, w celu zapewnienia pewnych dostaw energii elektrycznej w przyszłości. Prace w obszarze badań i rozwoju będą kontynuowane, w celu wsparcia komercyjnego zastosowania energii jądrowej do produkcji energii elektrycznej. Projekt Europejskiego Reaktora Ciśnieniowego (EPR) oraz kilka innych typów reaktorów są na różnych etapach rozwoju w różnych częściach świata. Uwaga jest skupiona na reaktorach jądrowych IV generacji, które będą produkować mniej odpadów o mniejszej toksyczności i krótszym czasie życia. Przyszłe reaktory będą bezpieczniejsze i bardziej niezawodne oraz będą wytwarzać energię elektryczną po niższych kosztach. Planuje się, że reaktory IV generacji będą budowane komercyjnie już przed 2030 r. Branża jądrowa będzie nadal odgrywać ważną rolę w rozwijaniu technologii fuzji jądrowej i ma wspierać prace nad Międzynarodowym Doświadczalnym Reaktorem Termojądrowym (ITER), z którym wiązane są obiecujące perspektywy. Jednak nie należy pomijać badań nad rozszczepieniem (uranu). Siódmy Program Ramowy Wspólnoty Europejskiej ds. Badań, Rozwoju Technologicznego oraz Działań Demonstracyjnych (2007-2013) powinien zapewnić dostępność wystarczających środków finansowych na badania nad rozszczepieniem.

2. Politycy w różnych krajach zaczynają sobie zdawać sprawę z sytuacji
Jeżeli Europa chce zasypać przepaść pomiędzy wzrastającym popytem na energię a mocami wytwórczymi, nie stając się zbyt uzależniona od importu energii, to niezbędne są szerokie inwestycje w nowe moce wytwórcze. Wydaje się, że niektóre kraje europejskie przyjęły do wiadomości ww. argumenty oraz posuwają do przodu swoje nowe projekty budów jądrowych. Finlandia buduje swój piąty reaktor jądrowy w Olkiluoto, a inne kraje takie jak: Francja, Słowacja, Republika Czeska, Rumunia oraz Bułgaria wkrótce pójdą jej śladem.

We Francji prezydent Jacques Chirac zapowiedział program mający na celu zbudowanie jądrowego reaktora IV generacji do 2020 r. Francja wzywa do większego uznania korzyści z energetyki jądrowej związanych z bezpieczeństwem energetycznym w Europie i w zwalczaniu problemów związanych ze zmianą klimatu. Trzy państwa bałtyckie: Litwa, Łotwa i Estonia, uzgodniły w styczniu br. przeprowadzenie studium wykonalności dla przyszłej elektrowni jądrowej mającej być odpowiedzią na przyszły deficyt energetyczny krajów bałtyckich.

Według niedawnego studium Wielka Brytania stanie wobec niedoborów energii sięgających 50 GW do 2020 r. oraz zdecydowanie przekroczy swoje zobowiązania emisyjne, jeżeli nie powstanie bardziej zdywersyfikowany system wytwarzania energii.  Niedawno opublikowany Przegląd Energetyczny Zjednoczonego Królestwa (UK Energy Review) rozpoczął ogólnokrajową konsultację nt. nowych mocy wytwórczych, które są niezbędne aby zapewnić bezpieczeństwo dostaw energii, zmniejszyć emisje CO2, oraz wesprzeć konkurencyjność. Oczekuje się, że ten przegląd umocni decyzję rządu laburzystów, aby rozpocząć proces budowy nowych elektrowni jądrowych.

Węgry oraz Holandia zdecydowały się przedłużyć okresy eksploatacji swoich elektrowni w Paks i w Borssele odpowiednio. W Szwecji, gdzie na skutek ogólnokrajowego referendum z 1980 r. rząd postanowił wycofać się z energetyki jądrowej do 2010 r., 64% ludności popiera energetykę jądrową jako część krajowego systemu energetycznego. Nawet szwedzkie partie polityczne zdają się przybierać bardziej pro-nuklearną postawę. W Hiszpanii, w styczniu rozpoczęto szeroką ogólnonarodową debatę mającą na celu zbadanie możliwości powrotu do energetyki jądrowej. Również Włochy rozważają powtórnie opcję jądrową. Tutaj, podobnie jak w Szwecji, ogólnonarodowe referendum przeprowadzone w 1986/87 r. wykluczyło korzystanie z energetyki jądrowej w przyszłości, ale obecnie 47% Włochów spogląda pozytywnie na opcję jądrową. I wreszcie, Polska, która nigdy nie miała energetyki jądrowej, planuje uruchomienie swych pierwszych bloków jądrowych na lata 2021-22 r. Racje związane z bezpieczeństwem dostaw energii oraz zobowiązania zw. z ochroną środowiska, wynikłe z Protokołu z Kioto i z Traktatu Akcesyjnego do UE, wymuszają  konieczność rozważenia energetyki jądrowej jako części rozwiązania tych problemów.

3. Perspektywa Unii Europejskiej

W tych nowych warunkach politycy europejscy ponownie przyglądają się energii jądrowej. Komisja Europejska obecnie przyznaje, że dyskusja dot. bezpieczeństwa dostaw energii dla UE musi również objąć szerszą debatę nt. energii jądrowej jako części systemu energetycznego. Europejski Komisarz ds. Energii, Andris Piebals, wizytując Ośrodek Badań nad Energią w Petten (Holandia) 19 stycznia, opowiedział się za badaniem wszystkich źródeł energii oraz podkreślił potrzebę działania „teraz”, w celu zapewnienia bezpiecznych dostaw energii dla Europy. Zaledwie kilka dni wcześniej Komisarz UE ds. Ekonomicznych, Joaquin Almunia stwierdził, że „UE popełniłaby samobójstwo ekonomiczne, gdyby nie rozważyła zastosowania energii jądrowej”. Przewodniczący Komisji Europejskiej, José Manuel Durao Barroso, odpowiadając na pytanie dot. przyszłości energetyki jądrowej, również stwierdził, że „żadna z opcji nie powinna być wykluczana”. Aby skompletować opinie prominentów europejskich nt. energii jądrowej przytoczmy, że Przewodniczący Parlamentu Europejskiego, Josep Borrell Fontelles stwierdził, że Parlament Europejski powinien zainicjować szczerą i otwartą debatę dot. zastosowania energii jądrowej bez jakichkolwiek uprzedzeń.

Wraz z pojawieniem się posłów z nowych państw członkowskich 20 czerwca 2004 r., sytuacja w Parlamencie Europejskim pod wieloma względami znacznie się zmieniła. W debacie nt. energetyki jądrowej warto zauważyć, że sektor energetyki jądrowej odgrywa ważną rolę w nowych państwach członkowskich i że opinia publiczna nt. energetyki jądrowej jest bardzo pozytywna. Dla przykładu: na Węgrzech 65% osób popiera wykorzystywanie energetyki jądrowej do produkcji energii elektrycznej. Na Litwie i w Republice Czeskiej jest odpowiednio 60% oraz 61%
. 50% głosów z nowych państw członkowskich w Parlamencie Europejskim pochodzi z krajów „jądrowych”. Kiedy Bułgaria i Rumunia dołączą do UE w 2007 r. 60% wszystkich nowych głosów będzie należało do „jądrowych” państw członkowskich. W ostatnich miesiącach Parlament Europejski kilka razy wykazał swoją otwartość wobec dyskutowania zagadnień zw. z energią jądrową, w szczególności w kontekście dyskusji nt. ogólnego bezpieczeństwa dostaw energii. W październiku 2005 r. FORATOM zorganizowało seminarium w Parlamencie Europejskim nt. zmian klimatu i energii jądrowej, któremu towarzyszyła Deklaracja Posłów Parlamentu Europejskiego nt. zmiany klimatu i energii jądrowej. Ta Deklaracja podkreślająca wkład energetyki jądrowej w zwalczanie zmian klimatu została poparta przez 27 posłów z różnych krajów i reprezentujących różne partie polityczne.

Jest nadzieja, że Zielona Księga Komisji Europejskiej nt. bezpiecznej, konkurencyjnej i zrównoważonej polityki energetycznej dla Europy, która ma być przyjęta podczas prezydencji fińskiej w Unii Europejskiej w grudniu 2006 r., podejmie, w łonie procesu lizbońskiego, sprawę znaczenia energetyki jądrowej poprzez wymuszenie konkurencyjności, redukcji emisji CO2 i bezpieczeństwa dostaw energii.

Podsumowanie

Ostatnie wydarzenia na poziomie krajowym i europejskim przedstawione w tym referacie pokazują narastającą wśród polityków świadomość, że energetyka jądrowa, jako część ogólnego systemu, przyczynia się do bezpiecznej, konkurencyjnej i przyjaznej dla środowiska polityki energetycznej. Renesans energetyki jądrowej wydaje się nieuchronny, zarówno w Unii Europejskiej jak i globalnie. Poparcie społeczeństwa dla energetyki jądrowej rośnie, w miarę ujawniania się  zalet energetyki jądrowej w kontekście wzrostu cen gazu i ropy naftowej, problemów zw. ze zmianą klimatu i dyskusji nt. stabilnych i bezpiecznych dostaw energii dla Europy. Dyskusje nt. polityki energetycznej są dzisiaj bardziej pragmatyczne niż kiedykolwiek, a populizm energetyczny wreszcie słabnie. Przyszłe prawo wyrastające z Zielonej Księgi dot. bezpiecznej, konkurencyjnej i zrównoważonej polityki energetycznej dla Europy wzmocni znaczenie energetyki jądrowej w Unii Europejskiej.
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