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1. Wstęp

Finlandia jest krajem północnym silnie uzależnionym od zagranicznych dostaw energii. Zużycie energii na mieszkańca jest wysokie, co wynika z położenia geograficznego oraz z intensywnej energetycznie struktury przemysłu. Podjęto bardzo duże wysiłki na rzecz wydajnego korzystania z energii, w celu utrzymania kosztów na znośnym poziomie.

W dostawach energii elektrycznej występuje zdywersyfikowana struktura paliw. W 2002 r. podjęto decyzję o zwiększeniu mocy wytwórczych poprzez wybudowanie nowej elektrowni jądrowej. Decyzja ta wzmocni bezpieczeństwo dostaw oraz ułatwi wypełnienie zobowiązań z Kioto. Wśród innych czynników sprzyjających podjęciu takiej decyzji były: dobre doświadczenia związane z istniejącymi blokami jądrowymi, stabilność cen energii elektrycznej pochodzącej z reaktorów jądrowych oraz niedobór krajowych źródeł energetycznych.

2. Dostawy energii elektrycznej

Zużycie energii elektrycznej dotychczas rosło w porównaniu do zużycia energii pierwotnej. W 2005 r. całkowite zużycie wyniosło 84,9 TWh, co odpowiada zużyciu 16 300 kWh na mieszkańca. Przemysł zużywa ponad 50% energii elektrycznej.

Do produkcji energii elektrycznej wykorzystuje się wiele różnych źródeł, takich jak np.: energia jądrowa, węgiel kamienny, hydroenergetyka, gaz ziemny, biomasa oraz torf. W 2005 r. 26% zużycia było pokrywane przez energię jądrową. Mniej więcej jedna trzecia dostaw energii elektrycznej pochodzi z elektrociepłowni. W ostatnich latach, import z rynku skandynawskiego oraz z Rosji pokrywał 5-20% zużycia.

Według prognoz, zużycie energii elektrycznej będzie rosło średnio 1,5-2% rocznie. Ponadto, starzejące się elektrownie będą musiały być zastąpione nowymi w następnych dekadach. A zatem występuje znaczna luka pomiędzy prognozowanym zapotrzebowaniem, a zainstalowanymi mocami wytwórczymi.

3. Elektrownie jądrowe i program postępowania z odpadami promieniotwórczymi

W Finlandii są dwa bloki jądrowe w Olkiluoto eksploatowane przez TVO (OL1 oraz OL2, po 840 i 860 MWe odpowiednio) oraz dwa bloki w Loviisa eksploatowane przez Fortum (LO1 oraz LO2, 2 x 488 MWe). Wykorzystywanie energii jądrowej rozpoczęło się w późnych latach 1970-tych, a doświadczenia operacyjne okazały się bardzo dobre zarówno od strony technicznej jak i ekonomicznej.

TVO (Teollisuuden Voima Oy) jest przedsiębiorstwem not-for-profit, którego właścicielami jest kilka fińskich firm energetycznych i przedsiębiorstw przemysłowych. Cała energia elektryczna produkowana przez TVO jest dostarczana po kosztach udziałowcom. Przeprowadzono rozległe modernizacje bloków jądrowych, w celu zapewnienia niezawodności pracy, długiego okresu eksploatacji oraz zwiększenia produkcji dzięki podniesieniu wydajności bloków. Średnia dyspozycyjność bloków Olkiluoto w ostatnich 10 latach wyniosła 95%.

Krajowy program postępowania z odpadami jądrowymi został uruchomiony 25 lat temu. Obiekty do składowania odpadów nisko i średnio aktywnych oraz do tymczasowego przechowywania wypalonego paliwa wybudowano w obu lokalizacjach elektrowni jądrowych. Obecnie program jest skierowany na przygotowanie obiektu do głębokiego składowania wypalonego paliwa. Przedsiębiorstwem, które ma się zająć składowaniem zużytego paliwa jest Posiva. Właścicielami tego przedsiębiorstwa są łącznie TVO i Fortum.

Szerokie badania lokalizacyjne dla składowiska wypalonego paliwa rozpoczęto we wczesnych latach 1980-tych. Na lokalizację dla krajowego obiektu przeznaczonego do finalnego składowania zużytego paliwa, w związku z decyzją rządu z 2001 r. (Decision-in-Principle – DIP) wybrano Olkiluoto. Drążenie obiektu podziemnego w skałach rozpoczęło się w 2004 r. Zebrano 1,4 miliardów euro w funduszu postępowania z odpadami jądrowymi na pokrycie przyszłych kosztów związanych z zarządzaniem odpadami jądrowymi oraz działaniami związanymi z likwidacją elektrowni.

Stosunek społeczeństwa do wykorzystywania energetyki jądrowej oraz podziemnego składowania odpadów jest pozytywny. Według badania opinii publicznej przeprowadzonego wśród wszystkich mieszkańców, udział osób popierających energetykę jądrową jest obecnie wyższy niż udział jej przeciwników. Jeśli chodzi o składowanie odpadów, większość mieszkańców miejscowości, w okolicach której ma być zlokalizowane składowisko wypalonego paliwa, popiera powstanie obiektu.

4. Projekt OL3

W 2000 r. firma TVO zwróciła się do rządu z wnioskiem o uzyskanie zgody (Decision-in Principle - DIP) na budowę nowego bloku jądrowego. W następnych latach, lukę powstałą pomiędzy zapotrzebowaniem, a dostępnymi mocami wytwórczymi trudno byłoby wypełnić przez wykorzystanie innych opcji, z powodu ograniczeń środowiskowych i czynników ekonomicznych. Wniosek o uzyskanie decyzji DIP poprzedziły studia wykonalności dla dostępnych projektów reaktora, które prowadzono od 1998 r. Ocena wpływu na środowisko (Environmental Impact Assessment – EIA) została przeprowadzona w latach 1998-2000, a końcowy raport EIA został dołączony do wniosku o decyzję DIP, zgodnie z wymogami ustawy o energii jądrowej (Nuclear Energy Law).

Przy porównaniu kosztów wytwarzania dla poszczególnych opcji, energetyka jądrowa została oceniona jako konkurencyjna. Zgodnie z szacunkami Politechniki Lappeenranta, koszt wytwarzania energii elektrycznej w elektrowni jądrowej wynosi około 24 EUR/MWh według poziomu cen z 2005 r., przy założeniu maksymalnej dyspozycyjności wynoszącej 8000 godzin oraz realnej stopy procentowej 5%. Oszacowanie to było najtańszą opcją kosztową ze wszystkich zbadanych opcji alternatywnych. Przy uwzględnieniu handlu pozwoleniami na emisje, energia elektryczna produkowana z gazu ziemnego kosztowałaby 41 EUR/MWh, a z węgla 52 EUR/MWh. Inne opcje (torf, drewno, wiatr) sytuują się pomiędzy 50 a 60 EUR/MWh. Ponadto, energetyka jądrowa, zapewni stabilne i przewidywalne ceny energii elektrycznej, ponieważ wzrost cen paliwa powoduje jedynie niewielki wzrost kosztów energii elektrycznej pochodzącej z energii jądrowej.

Proces uzyskania decyzji DIP wymaga szerokich konsultacji. Oświadczenia dotyczące wniosku złożonego przez TVO były w większości pozytywne lub neutralne. Rząd wydał pozytywną decyzję DIP w styczniu 2002 r. a w maju 2002 r. decyzja ta została ostatecznie ratyfikowana przez parlament stosunkiem głosów 107 do 92. Przed ratyfikacją, nad zagadnieniem debatowało osiem komisji parlamentarnych oraz przeprowadzono szerokie konsultacje z ekspertami. W tym samym roku ogłoszono przetarg, a oferty zostały przyjęte w 2003 r. Podjęto decyzję inwestycyjną i pod koniec 2003 r. podpisano umowę z konsorcjum utworzonym przez AREVA NP oraz Siemens. Rozpoczęto również roboty przygotowawcze w odpowiedniej lokalizacji.

Rząd wydał zezwolenie na budowę na początku 2005 r., na podstawie wniosku złożonego przez TVO rok wcześniej. Obecnie trwa budowa nowego bloku jądrowego Olkiluoto 3 (OL3) w miejscowości Olkiluoto i według harmonogramu produkcja energii elektrycznej ma się rozpocząć w 2009 r. Wybrany został reaktor typu EPR o mocy 1600 MWe. Budowa nowego bloku jest częściowo finansowana przez udziałowców, a częściowo poprzez pożyczki uzyskiwane na rynku finansowym.

5. Dalsze kroki dotyczące składowania wypalonego paliwa

Równolegle do realizacji projektu nowego bloku jądrowego, przedsiębiorstwo Posiva przygotowuje się do składowania wypalonego paliwa. Podziemny obiekt skalny będzie wybudowany do 2010 r. Następnym ważnym krokiem będzie złożenie wniosku o pozwolenie na budowę finalnego składowiska w końcu 2012 r. Eksploatacja obiektu ma się rozpocząć w 2020 r.

W związku z postępowaniem w sprawie wniosku TVO o decyzję DIP, przyjęto wniosek przedsiębiorstwa Posiva na powiększenie składowiska wypalonego paliwa. W ten sposób finalne składowisko przedsiębiorstwa Posiva będzie w przyszłości wykorzystane do postępowania z  wypalonym paliwem z bloku OL3.

6. Uwagi końcowe

Nowo wybudowane bloki jądrowe oraz rosnące wykorzystanie biomasy wydają się być najlepszymi opcjami dla nowych niezbędnych mocy wytwórczych energii elektrycznej w Finlandii. Strategia oparta na tych opcjach uwzględnia aspekty środowiskowe oraz bezpieczeństwo dostaw.

Wiele czynników przemawia za wykorzystywaniem energetyki jądrowej jako źródła energii o żywotnym znaczeniu obecnie i w przyszłości. Doświadczenia obecnie pracujących bloków jądrowych okazały się bardzo pozytywne. Koszty wytwarzania są konkurencyjne, a ceny energii elektrycznej produkowanej z energii jądrowej są przewidywalne nawet w długim okresie. Energetyka jądrowa jest wolna od emisji CO2, co jest zgodne z krajowymi zobowiązaniami dotyczącymi zmiany klimatu. Kształt przedsiębiorstwa TVO jest taki, że energia elektryczna jest dostarczana udziałowcom po kosztach produkcji, co sprzyja inwestycjom długoterminowym. W zakresie postępowania z odpadami jądrowymi, w tym postępowania z wypalonym paliwem, wypracowano rozwiązania zaakceptowane politycznie oraz zebrano fundusze na pokrycie przyszłych kosztów związanych z postępowaniem z odpadami.
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