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I. WPROWADZENIE


Elektrownia jądrowa zasadniczo różni się od wszelkich innych instalacji przemysłowych przede wszystkim tym, że jej budowa pociąga za sobą skutki środowiskowe mierzone nie w dziesiątkach czy setkach lat, ale – z uwagi na powstające w czasie eksploatacji elektrowni długożyciowe odpady promieniotwórcze i ich późniejsze składowanie – w setkach tysięcy lat.  Ponadto, mimo ściśle określonej lokalizacji takiej elektrowni,  decyzja o jej budowie ma w istocie charakter globalny.  Stąd niespotykane w zasadzie dla żadnej innej technologii obwarowanie prawne wszelkich przedsięwzięć dotyczących energetyki jądrowej. Wszystkie etapy procesu inwestycyjnego, jak decyzje lokalizacyjne czy wybór rozwiązań technicznych, a następnie szczegółowy reżim eksploatacji i likwidacji elektrowni oraz zagospodarowanie powstałych odpadów, wymagają ich reglamentacji poprzez formalne licencjonowanie przez uprawniony do tego kompetentny państwowy organ nadzorujący, w celu weryfikacji a następnie kontroli zgodności przyjętych rozwiązań z jednoznacznie sformułowanymi i rygorystycznie obowiązującymi przepisami prawa.  Globalne znaczenie takich decyzji – wszystkich, łącznie z dotyczącymi pozornie mało istotnych zmian w wybranej technologii czy w reżimie eksploatacyjnym – powoduje, że krajowe prawo określające procedury i standardy techniczne oraz obowiązki i uprawnienia wszystkich uczestników całego procesu winno pozostawać w pełnej zgodności z rozbudowanym światowym systemem prawnym, opartym na konwencjach i traktatach międzynarodowych o praktycznie uniwersalnym zasięgu. Światowa społeczność zastrzega tu nie tylko ujednolicenie przyjętych standardów, ale i możliwość międzynarodowej kontroli ich wdrażania.  


Powyższe oznacza, że wszelkie inicjatywy w zakresie programów energetyki jądrowej muszą być poprzedzone skonstruowaniem w danym kraju odpowiedniego systemu prawnego wraz ze strukturą umożliwiającą weryfikację jego przestrzegania, a bezwzględnym warunkiem wstępnym jest tu przystąpienie kraju do międzynarodowego systemu prawa w zakresie szeroko rozumianego bezpieczeństwa jądrowego i radiacyjnego.  Polska spełnia ten warunek.  Kraj nasz jest stroną Układu o nierozprzestrzenianiu broni jądrowej (NPT)
 i zbudowanego na jego podstawie systemu zabezpieczeń i kontroli materiałów jądrowych w jego najszerszej postaci (łącznie z umowami międzynarodowymi zawartymi na jego podstawie), jak również pozostałych konwencji w zakresie bezpieczeństwa jądrowego i radiacyjnego:

· Konwencji o wczesnym powiadamianiu o awarii jądrowej
,

· Konwencji o pomocy w przypadku awarii jądrowej
,

· Konwencji o bezpieczeństwa jądrowego
,

· Wspólnej konwencji bezpieczeństwa w postępowaniu z wypalonym paliwem jądrowym i bezpieczeństwa w postępowaniu z odpadami promieniotwórczymi
, 

· Konwencji o ochronie fizycznej materiałów jądrowych
,

· Konwencji o odpowiedzialności cywilnej za szkody jądrowe
.

Ponadto Polska jest członkiem międzynarodowego systemu kontroli obrotu materiałami i technologiami jądrowymi, a będąc członkiem Unii Europejskiej – również zbudowanych w ramach UE dodatkowych uregulowań w zakresie nadzoru nad instalacjami jądrowymi, obrotem wszelkimi substancjami promieniotwórczymi, monitoringiem radiologicznym środowiska i produktów powszechnego użytku itp. Na podstawie powyższych przepisów Polska zbudowała swój system prawny w zakresie bezpieczeństwa jądrowego i ochrony przed promieniowaniem, przy czym u jego podstaw leży zasada pełnej spójności tych zagadnień, to jest uznanie, że ochrona przed promieniowaniem pracowników i ogółu ludności jest pierwotna w stosunku do wszelkich standardów określających nie tylko licencjonowanie jednostek prowadzących działalności z wykorzystaniem źródeł promieniowania jonizującego, limity dawek promieniowania jonizującego, zasady bezpiecznej pracy ze źródłami promieniotwórczymi, sposoby reagowania na wypadek nadzwyczajnych zagrożeń radiacyjnych, procedury postępowania z odpadami promieniotwórczymi itp., ale również np.  ustalających zasady ewidencjonowania, kontroli i ochrony fizycznej materiałów i obiektów jądrowych.  

II. ODDZIELENIE FUNKCJI PROMOCYJNYCH OD FUNKCJI NADZORCZYCH

Obowiązujące przepisy międzynarodowe zakazują wykonywania przez ten sam organ funkcji promocyjnych w zakresie wykorzystania energii jądrowej oraz nadzoru nad wykorzystaniem takiej energii. Zgodnie z art. 8 ust. 2 Konwencji bezpieczeństwa jądrowego każde  z  Państw – Stron konwencji jest zobowiązane podjąć odpowiednie kroki w celu zapewnienia skutecznego rozdzielenia funkcji organu nadzorującego od funkcji dowolnego innego organu lub organizacji, dotyczących promocji lub wykorzystywania energii jądrowej. Ta sama zasada jest też wyrażona w art. 20 ust. 2 Wspólnej konwencji bezpieczeństwa w postępowaniu z wypalonym paliwem jądrowym i bezpieczeństwa w postępowaniu z odpadami promieniotwórczymi, zgodnie z którym każde z Państw – Stron konwencji  zgodnie z jego własnym systemem prawnym jest zobowiązane podjąć właściwe działania w celu skutecznego zapewnienia niezależności funkcji organu nadzorującego od innych funkcji spełnianych przez organizacje zaangażowane zarówno w postępowanie z wypalonym paliwem lub odpadami promieniotwórczymi, jak i w regulowanie takiej działalności. 

W celu wypełnienia powyższych zobowiązań międzynarodowych dokonano w prawie polskim wyraźnego rozdzielenia funkcji promocyjnych i nadzorczych, zgodnie z którym:

1) w sprawach działalności związanej z wykorzystaniem energii atomowej na potrzeby społeczno – gospodarcze kraju właściwy jest – Minister Gospodarki
,

2) w sprawach bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej właściwy jest – Prezes Państwowej Agencji Atomistyki
.

Podział ten ma istotne konsekwencje w odniesieniu do energetyki jądrowej. Prezes Państwowej Agencji Atomistyki jest jedynym organem właściwym w sprawach licencjonowania z punktu widzenia bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej  energetyki jądrowej, przy czym przez licencjonowanie należy tu rozumieć nie tylko wydawanie zezwoleń na realizację poszczególnych etapów prowadzonej działalności, ale jej też nadzór i kontrolę w zakresie bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej; promocja energetyki jądrowej leży w gestii Ministra Gospodarki.  Przedstawiony powyżej podział kompetencji ma znaczenie także w kwestii wykonywania przepisów traktatu ustanawiającego Europejską Wspólnotę Energii Atomowej (Traktatu Euratom). Do właściwości Prezesa Państwowej Agencji Atomistyki należy przede wszystkim wykonywanie obowiązków wynikających z działu II rozdział III (ochrona zdrowia i bezpieczeństwo) oraz rozdział VII (środki bezpieczeństwa) Traktatu Euratom.

III. REGLAMENTACJA DZIAŁALNOŚCI ZWIAZANEJ Z NARAŻENIEM NA PROMIENIOWANIE JONIZUJĄCE ZWIĄZANEJ Z OBIEKTAMI JĄDROWYMI (ZEZWOLENIA W ZAKRESIE BEZPIECZEŃSTWA JĄDROWEGO I OCHRONY RADIOLOGICZNEJ)

1. Przedmiot reglamentacji i jej podstawy prawne

Niniejsze opracowanie odnosi się do kwestii reglamentacji budowy i eksploatacji obiektu jądrowego jedynie z punktu widzenia bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej, nie omawiając wymagań wynikających z szeroko rozumianego prawa budowlanego oraz prawa ochrony środowiska. 

Wykonywanie działalności gospodarczej na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej oparte jest na zasadzie swobody działalności gospodarczej. Zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej
 - podejmowanie, wykonywanie i zakończenie działalności gospodarczej jest wolne dla każdego na równych prawach, z zachowaniem warunków określonych przepisami prawa. Wyjątek od tej zasady przewiduje art. 75 ust. 2 ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, zgodnie z którym uzyskania zezwolenia albo dokonania zgłoszenia wymaga wykonywanie działalności związanej z narażeniem na działanie promieniowania jonizującego, określonej w ustawie z dnia 29 listopada 2000 r. - Prawo atomowe. Jednocześnie stosownie do postanowień ust. 5 ww. artykułu organy wydające postanowienia odnośnie tych działalności i określające warunki ich wykonywania, a także zasady i tryb wydawania tych postanowień,  określają przepisy ustaw szczególnych, w tym ustawy Prawo atomowe. 

Przepis art. 4 ust. 1 pkt 2 ustawy Prawo atomowe reglamentuje działalność związaną z narażeniem na działanie promieniowania jonizującego poprzez wprowadzenie obowiązku uzyskania zezwoleń w zakresie bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej na wykonywanie działalności polegającej na:

1) budowie, 

2) rozruchu, 

3) próbnej eksploatacji,

4) stałej eksploatacji, 

5) likwidacji

- obiektów jądrowych.  

Pojęcie obiektu jądrowego zostało zdefiniowane w art. 3 pkt 17 ustawy Prawo atomowe i obejmuje obiekt lub urządzenie przeznaczone do wytwarzania, stosowania, przetwarzania, wzbogacania izotopowego, przechowywania, składowania materiału jądrowego w ilości umożliwiającej zrealizowanie samopodtrzymującej się reakcji rozszczepienia jądrowego, w szczególności elektrownie, elektrociepłownie i ciepłownie z energetycznymi reaktorami jądrowymi oraz badawcze, doświadczalne i inne reaktory jądrowe - od rozpoczęcia budowy do zakończenia likwidacji. Definicja ta jest szersza niż definicja obiektu jądrowego zawarta w art. 2 lit. i Konwencji bezpieczeństwa jądrowego, która ograniczona jest w zasadzie tylko do cywilnych siłowni jądrowych i nie obejmuje swoim zakresem całego procesu likwidacji takiej siłowni.  Ustawa Prawo atomowe definiuje  w art. 3 pkt 9 likwidację obiektu jądrowego jako doprowadzenie obiektu lub urządzenia do stanu niewymagającego ograniczeń z punktu widzenia bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej w wykonywaniu dowolnej działalności.

Obowiązek wymagania przez Państwo – Stronę Konwencji bezpieczeństwa jądrowego uzyskania zezwolenia przewiduje w odniesieniu do obiektów jądrowych art. 7 ust. 2 pkt (ii) tej Konwencji. Także przepis art. 4 ust. 1 lit. a dyrektywy Rady 96/29/Euratom
 wprowadza obowiązek uzyskania uprzedniego zezwolenia na wykonywanie działalności polegającej na eksploatacji i likwidacji obiektu jądrowego cyklu paliwowego. Obowiązek ten został wyrażony również w art. 3 dyrektywy 90/641/Euratom
.

2. Procedura uzyskiwania zezwolenia, wymagane dokumenty

Centralnym organem administracji rządowej właściwym w sprawach bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej, wydającym zezwolenia w zakresie bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej na wykonywanie działalności obejmującej obiekty jądrowe, jest Prezes Państwowej Agencji Atomistyki (art. 5 ust. 3 ustawy Prawo atomowe). Jest on zarazem naczelnym organem dozoru jądrowego (sprawującym kontrolę obiektów jądrowych w zakresie bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej oraz nadzór nad tymi obiektami). Kierownik jednostki organizacyjnej ubiegającej się o wydanie zezwolenia na wykonywanie działalności obejmującej obiekty jądrowe (przyszły jej operator) obowiązany jest złożyć do Prezesa Państwowej Agencji Atomistyki wniosek o wydanie zezwolenia zawierający, poza danymi identyfikującymi jednostkę (w tym numer w rejestrze przedsiębiorców), również określenie rodzaju, zakresu i miejsca wykonywania wnioskowanej działalności.   Szczególną regulację zwiera przepis art. 37 ustawy Prawo atomowe, zgodnie, z którym wniosek o wydanie zezwolenia na budowę, rozruch i próbną eksploatację obiektu jądrowego składa inwestor i to na inwestorze spoczywa, w okresie ustalania lokalizacji, projektowania, budowy, rozruchu i próbnej eksploatacji obiektu jądrowego,  obowiązek spełnienia wymagań bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej oraz ochrony fizycznej obiektu jądrowego, a także budynków i urządzeń, których uszkodzenie lub zakłócenie pracy mogłoby spowodować skutki istotne z punktu widzenia bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej (art. 35 ust. 1 ustawy Prawo atomowe). Na etapie stałej eksploatacji i likwidacji obiektu jądrowego obowiązek ten spoczywa na operatorze - kierowniku jednostki organizacyjnej eksploatującej obiekt, który również wniosek o wydanie zezwolenia na stałą eksploatację i likwidację obiektu jądrowego.    

Wydanie zezwolenia następuje po stwierdzeniu, że spełnione zostały wymagane prawem warunki wykonywania działalności związanej z narażeniem wymagającej zezwolenia (art. 5 ust. 5).  
W celu wykazania, że warunki te zostały spełnione, do  wniosku o wydanie zezwolenia załącza się odpowiednie dokumenty wymienione w wydanym na podstawie art. 6 pkt 2 ustawy Prawo atomowe rozporządzeniu Rady Ministrów
, które dzieli je na dwie grupy:

1) dokument podstawowy – wymagany przy składaniu wniosku o wydanie zezwolenia na wykonywanie którejkolwiek z wymienionych w ustawie działalności związanych z narażeniem na promieniowanie jonizujące (zawierający uzasadnienie podjęcia działalności, okres jej prowadzenia i proponowane ograniczniki czy limity użytkowe dawek), oraz 

2) określone dokumenty dodatkowe, wymagane w sytuacji, gdy wniosek dotyczy wykonywania działalności obejmującej obiekty jądrowe.

Dokumenty objęte grupą 2) zależą od rodzaju działalności.

1.  W zakresie działalności polegającej na budowie obiektu jądrowego są to:

1)  raport bezpieczeństwa zawierający szczegółową charakterystykę obiektu jądrowego oraz analizę bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej w warunkach normalnej eksploatacji oraz w warunkach dających się przewidzieć zdarzeń radiacyjnych; 

2)    program bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej wszystkich etapów budowy, obejmujący projektowanie, wykonanie i dostawę elementów konstrukcji i urządzeń ważnych dla bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej obiektu jądrowego; 

 3)  opis zasad ochrony fizycznej obiektu jądrowego; 

 4)  opis zasad zapewnienia jakości w fazie rozruchu i eksploatacji obiektu jądrowego. 

Wymienione w punkcie 1) szczegółowa charakterystyka obiektu oraz analiza bezpieczeństwa winny obejmować: 
-  podstawowe parametry oraz rozwiązania techniczne i organizacyjne, 

- opis zabezpieczeń przed uwalnianiem się substancji promieniotwórczych do otoczenia podczas normalnej eksploatacji i w sytuacjach awaryjnych wraz z oceną rodzajów i aktywności tych substancji, 

-  opis powiązań funkcjonalnych i technologicznych między urządzeniami na terenie obiektu i obiektu z otoczeniem, 

- dane o rodzaju i ilości odpadów promieniotwórczych oraz opis sposobu postępowania z nimi, 

 -  opis zasad postępowania z wypalonym paliwem jądrowym, 

 -  opis programu kontroli środowiska pracy i otoczenia obiektu, 

 -  opis ochrony fizycznej obiektu, 

 -  opis szczegółowej lokalizacji, 

 -  dane o gęstości zaludnienia na obszarze otaczającym obiekt i o    położeniu względem obiektu skupisk ludzkich, traktów komunikacyjnych, obiektów przemysłowych, 

-  opis właściwości środowiska naturalnego, mających znaczenie dla bezpiecznej eksploatacji obiektu i dla rozprzestrzeniania się substancji promieniotwórczych w środowisku, 

- opis elementów zagospodarowania terenu, mogących mieć wpływ na bezpieczeństwo obiektu,

-  ocenę narażenia ludności i środowiska naturalnego podczas eksploatacji obiektu jądrowego, włącznie z sytuacjami awaryjnymi, 

- uzasadnienie przyjętych zabezpieczeń przed rozprzestrzenianiem się substancji promieniotwórczych do otoczenia podczas normalnej eksploatacji obiektu jądrowego i w sytuacjach awaryjnych oraz przyjętych warunków i ograniczeń eksploatacyjnych, 

-  charakterystyki zdarzeń zewnętrznych, które mogą występować w rejonie lokalizacji obiektu jądrowego w wyniku zjawisk naturalnych oraz działalności człowieka, wraz z oceną możliwego wpływu tych zdarzeń na obiekt jądrowy, a także przyjęte w związku z tymi zdarzeniami założenia projektowe, 

-  charakterystyki sąsiadujących obiektów przemysłowych, komunikacyjnych i innych mogących obecnie i w przyszłości oddziaływać ujemnie na bezpieczeństwo obiektu jądrowego, 

-  aktualne i przewidywane dane demograficzne, plany zagospodarowania otoczenia, 

-  informacje dotyczące przechowywania i transportu świeżego i wypalonego paliwa jądrowego oraz postępowania z odpadami promieniotwórczymi, 

-  dane o możliwości wystąpienia oddziaływań zjawisk jądrowych z niejądrowymi, w tym radiobiologicznych z cieplnymi i chemicznymi. 

  2.  W zakresie działalności polegającej na rozruchu lub próbnej eksploatacji obiektu jądrowego do wniosku dołącza się następujące dokumenty: 

1)  raport bezpieczeństwa zawierający dane i informacje, o których mowa wyżej, 

2)  program rozruchu obiektu uwzględniający podział rozruchu na etapy: 

              a)  przedeksploatacyjne próby urządzeń i układów technologicznych, 

   b)  załadunek paliwa do rdzenia i rozruch fizyczny reaktora, 

   c)  rozruch energetyczny i eksploatację próbną obiektu; 

3) instrukcję eksploatacji obiektu zawierającą podstawowe metody i procedury eksploatacji urządzeń i systemów mających wpływ na bezpieczeństwo jądrowe i ochronę radiologiczną; 

4)  opis proponowanych eksploatacyjnych warunków i ograniczeń; 

5) oświadczenie inwestora obiektu o przeprowadzeniu wymaganych odbiorów, prób i badań technologicznych urządzeń i systemów, mających wpływ na bezpieczeństwo jądrowe i ochronę radiologiczną, oraz o gotowości obiektu do rozruchu; 

 
6) oświadczenie inwestora obiektu, że dysponuje pracownikami o kwalifikacjach wymaganych dla etapów rozruchu i eksploatacji tego obiektu, wraz z kopiami dokumentów potwierdzających uzyskanie wymaganych uprawnień; 

7)  plany postępowania w obiekcie i poza nim na wypadek zdarzenia radiacyjnego; 

        8)  opis zasad organizacji prac remontowych; 

 
9) oświadczenie inwestora obiektu o posiadaniu dokumentacji powykonawczej dla urządzeń, systemów i konstrukcji budowlanych; 

10)  opis zasad postępowania z odpadami promieniotwórczymi; 

11)  opis zasad gospodarki paliwem świeżym i wypalonym; 

 
12)  opis zasad i procedur kontroli narażenia pracowników na promieniowanie jonizujące oraz kontroli środowiska pracy i otoczenia obiektu; 

13)  opis zasad i procedur uwolnień substancji promieniotwórczych do środowiska; 

 
14)  wyniki pomiarów radiologicznych w środowisku; 

15)  program bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej rozruchu obiektu; 

 
16)  opis ochrony fizycznej obiektu jądrowego. 

 
  3.  W zakresie działalności polegającej na stałej eksploatacji obiektu jądrowego do wniosku dołącza się następujące dokumenty: 

1)  dokumenty wymagane na etapie rozruchu obiektu jądrowego uaktualnione w oparciu o wyniki rozruchu tego obiektu; 

2)  sprawozdanie inwestora obiektu z rozruchu obiektu wraz z protokołem wykonanych badań;

3)  program eksploatacji obiektu w tym konserwacji, okresowych badań, prób i kontroli eksploatacyjnych; 

 
4) program kontroli narażenia pracowników na promieniowanie jonizujące oraz kontroli środowiska pracy i środowiska w otoczeniu obiektu; 

 
5)  program bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej eksploatacji.

4.  W zakresie działalności polegającej na likwidacji obiektu jądrowego do wniosku dołącza się następujące dokumenty:

1)  uzasadnienie likwidacji; 

2)  zakres likwidacji; 

3) program inwentaryzacji aktywności izotopów promieniotwórczych w obiekcie jądrowym;

4)  program likwidacji, w tym harmonogram prac, techniki, narzędzia i procedury likwidacji oraz postępowanie z usuwanymi z obiektu odpadami promieniotwórczymi; 

5)  analizę narażenia pracowników na promieniowanie jonizujące; 

6) ocenę oddziaływania obiektu na środowisko podczas procesu likwidacji oraz po jego zakończeniu; 

7) program pomiarów promieniowania jonizującego i skażeń promieniotwórczych w obiekcie i w jego otoczeniu po zakończeniu procesu likwidacji; 

8)  plany postępowania na wypadek awarii podczas likwidacji obiektu jądrowego; 

9)  program bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej likwidacji. 

W każdym przypadku podjęcie decyzji o wydaniu zezwolenia musi być poprzedzone dokonaniem przez Prezesa Państwowej Agencji Atomistyki analizy, czy zostały spełnione wymagane prawem warunki wykonywania danej działalności.  Warunki te wynikać mogą nie tylko z ustawy Prawo atomowe i aktów wykonawczych do niej, ale także z ratyfikowanych przez Rzeczpospolitą Polską i ogłoszonych w Dzienniku Ustaw RP obowiązujących umów międzynarodowych (np. Układu o nierozprzestrzenianiu broni jądrowej NPT i zawartych na podstawie tego układu Porozumieniu o zabezpieczeniach materiałów jądrowych
 oraz Protokołu dodatkowego do tego porozumienia
, a także Traktatu ustanawiającego Europejską Wspólnotę Energii Atomowej oraz obowiązujących i stosowanych bezpośrednio w polskim porządku prawnym źródeł prawa unijnego, np. rozporządzenia 302/2005/Euratom
). 

Jak stanowi przepis art. 35 ust. 3 ustawy Prawo atomowe, w okresie projektowania, budowy, rozruchu i eksploatacji obiektu jądrowego należy stosować rozwiązania techniczne i organizacyjne, które w świetle osiągnięć nauki i techniki są niezbędne do tego, aby na wszystkich etapach eksploatacji narażenie osób przebywających w obiekcie lub innych osób i skażenie środowiska było możliwie jak najmniejsze przy rozsądnym uwzględnieniu czynników ekonomicznych i społecznych i nie przekraczało dawek granicznych promieniowania jonizującego.  Ustawa Prawo atomowe oraz akty wykonawcze do niej nie regulują wymagań lokalizacyjnych odnośnie obiektu jądrowego, ani też wymagań technicznych czy organizacyjnych, jakie powinien spełniać obiekt jądrowy, w szczególności elektrownia jądrowa.  Wymagania te są szczegółowo określone w dokumentach Międzynarodowej Agencji Energii Atomowej.   W toku dalszej dyskusji nad budowa w Polsce elektrowni jądrowej warto zastanowić się nad tym, czy część z nich, przynajmniej dotycząca kwestii zasadniczych z punktu widzenia bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej, nie powinna zostać włączona do prawa krajowego. Może to być o tyle istotne, iż zarówno wydanie zezwolenia, jak i odmowa wydania zezwolenia następuje w drodze decyzji administracyjnej, która może zostać zaskarżona przez stronę niezadowoloną z decyzji do sądu administracyjnego, a wówczas odwoływanie się do generalnej klauzuli z art. 35 ust. 3 ustawy Prawo atomowe może budzić wątpliwości z punktu widzenia odpowiedniego uzasadnienia tej decyzji. 

W obecnie obowiązującym polskim prawie przepisów regulujących uzyskiwanie uprawnień do zajmowania w elektrowni jądrowej stanowisk mających istotne znaczenie dla bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej (np. stanowiska operatora reaktora, operatora bloku);  uregulowanie tych kwestii pozostawiono celowo otwarte, gdyż zależeć będzie ściśle od wybranego projektu budowanej w Polsce elektrowni.  

Dodatkowym wymaganiem wynikającym z art. 103 ust. 1 w związku z art. 100 ust. 1 lit. a ustawy Prawo atomowe jest obowiązek zawarcia przez podmiot eksploatujący elektrownię jądrową umowy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkodę jądrową.

 Stwierdzenie wypełniania wymaganych prawem warunków nie musi być ograniczone do analizy wniosku o wydanie zezwolenia oraz załączonych do niego dokumentów. Zgodnie z § 5 rozporządzenia, o którym mowa w przypisie 8, jeżeli treść przedstawionych przez wnioskodawcę dokumentów jest niewystarczająca dla wykazania, że warunki bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej zostały spełnione, Prezes Państwowej Agencji Atomistyki może: 

  1)  przeprowadzić kontrolę spełniania warunków bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej u wnioskodawcy lub  

  2)  zażądać wykonania na koszt wnioskodawcy badań lub ekspertyz w celu stwierdzenia spełniania warunków bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej. 

Za wydanie zezwolenia pobiera się opłatę skarbową w wysokości określonej w przepisach ustawy z dnia 9 września 2000 r. o opłacie skarbowej
. Stawka opłaty skarbowej za wydanie zezwolenia na działalność obejmującą obiekt jądrowy jest symboliczna – wynosi obecnie 1000 zł. Obowiązek zapłaty opłaty skarbowej powstaje z chwilą wydania jednostce organizacyjnej zezwolenia. 

Odpowiednie zezwolenie wydane przez Prezesa Państwowej Agencji Atomistyki na wykonywanie działalności obejmującej obiekt jądrowy jest warunkiem uzyskania pozwolenia na budowę, użytkowanie i rozbiórkę obiektu jądrowego wydawanego na podstawie ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane
 (art. 37 ustawy Prawo atomowe). Warto też wspomnieć, ze już na etapie wydawania decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowaniu terenu przeznaczonego pod budowę obiektu jądrowego zgodnie z przepisami ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu  i zagospodarowaniu przestrzennym
 istotna jest rola Prezesa Państwowej Agencji Atomistyki - organ wydający decyzję może ją wydać tylko po uzyskaniu pozytywnej opinii Prezesa Państwowej Agencji Atomistyki w zakresie bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej. Także wówczas, gdy obiekt jądrowy został umieszczony w projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, projekt planu wymaga uzgodnienia z Prezesem Państwowej Agencji Atomistyki.

Jak wspomniano wyżej, organy dozoru jądrowego, które uprawnione są do wydawania decyzji mających na celu zapewnienie zgodnego z wymaganiami bezpieczeństwa jądrowego i ochrony radiologicznej funkcjonowania obiektu jądrowego (art. 63 – 71 ustawy Prawo atomowe), włącznie z decyzją o cofnięciu zezwolenia na wykonywanie działalności (w przypadkach określonych w art. 5 ust. 11 ustawy Prawo atomowe), pełnią funkcję nadzoru i kontroli w trakcie całego procesu inwestycyjnego, eksploatacyjnego i likwidacyjnego obiektu jądrowego.  Organami dozoru jądrowego są Prezes Państwowej Agencji Atomistyki, Główny Inspektor Dozoru Jądrowego oraz inspektorzy dozoru jądrowego II stopnia, a więc uprawnieni do kontroli obiektów jądrowych, w tym elektrowni jądrowych.

IV. KONCEPCJE GOSPODAROWANIA ODPADAMI PROMIENIOTWÓRCZYMI

Odpowiedzialna decyzja o budowie elektrowni jądrowej winna zawierać koncepcję zagospodarowania wypalonego paliwa jądrowego i odpadów promieniotwórczych, w tym odpadów powstałych w trakcie likwidacji obiektu jądrowego.  Koncepcja taka jest niezbędna choćby dla uzyskania akceptacji społecznej dla budowanej elektrowni, nie mówiąc o wpływie kosztów przyjętych rozwiązań na opłacalność podejmowanej decyzji inwestycyjnej, a więc i na cenę produkowanej energii elektrycznej.  Rozpatrywana w długim okresie czasu, efektywna i bezpieczna gospodarka odpadami promieniotwórczymi w Polsce wymaga:

· zlokalizowania, zaprojektowania, wybudowania i uruchomienia nowego składowiska odpadów promieniotwórczych nisko- i średnioaktywnych (a następnie zamknięcia i likwidacji obecnie eksploatowanego w Polsce Krajowego Składowiska Odpadów Promieniotwórczych),

· zlokalizowania, zaprojektowania, wybudowania i uruchomienia składowiska w głębokich formacjach geologicznych przewidzianego dla wypalonego paliwa jądrowego, odpadów alfapromieniotwórczych i odpadów  wysokoaktywnych,

· stworzenie stabilnego systemu finansowego dla zapewnienia budowy, eksploatacji, a w końcu likwidacji tych składowisk.


Podkreślenia wymaga fakt, że konieczność realizacji powyższych prac nie zależy od reaktywowania programu jądrowego w Polsce (z uwagi na eksploatację u nas reaktorów badawczych, jak również znaczne ilości odpadów „instytucjonalnych”, powstających w różnych przemysłowych, medycznych i naukowych zastosowaniach substancji promieniotwórczych), od programu tego zależy jedynie zakres niektórych prac.  


Wykonane w ostatnich latach prace lokalizacyjne dotyczące zarówno powierzchniowego składowiska odpadów promieniotwórczych jak i składowiska w głębokich formacjach geologicznych wskazują, że w Polsce występuje szereg struktur perspektywicznych dla lokalizacji takich obiektów. Oznacza to, że rozwiązanie problemu składowania odpadów promieniotwórczych zarówno nisko-, średnio- jak i wysokoaktywnych nie będzie nastręczać trudności o charakterze technicznym.  W zakresie pozyskania akceptacji społecznej dla realizacji przedsięwzięć związanych z obiektami postępowania z odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym, w tym przede wszystkim ze składowiskami, występują natomiast duże trudności. Niemniej ze względu na stosunkowo długi okres czasu jaki pozostał do rozpoczęcia budowy i uruchomienia nowych składowisk wydaje się, że prowadzenie szerokiej oraz wielopłaszczyznowej informacji społecznej w zakresie bezpiecznego postępowania z odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym powinno przynieść istotną poprawę obecnej sytuacji.

W latach 1997 – 1999 realizowany był w Polsce, na mocy decyzji Rady Ministrów z 21 maja 1996 roku, Strategiczny Program Rządowy pod nazwą „Gospodarka odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym w Polsce”. Celem Programu  była realizacja przedsięwzięć obejmujących zagadnienia legislacyjne (modernizacja i aktualizacja przepisów),  instytucjonalne i techniczne (opracowanie nowych technologii przetwarzania i unieszkodliwiania) dotyczące gospodarki odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym zarówno w aspekcie potrzeb bieżących, jak i z punktu widzenia potrzeb przyszłego programu energetyki jądrowej w Polsce (lokalizacja nowego składowiska odpadów promieniotwórczych, wybór technologii postępowania z wysokoaktywnymi, długożyciowymi odpadami promieniotwórczymi, analiza różnych opcji gospodarki wypalonym paliwem z reaktorów energetycznych);  istotnym elementem Programu były zagadnienia informacyjne (informowanie społeczeństwa o postępowaniu z odpadami promieniotwórczymi).


 W ramach Programu dokonano  oceny możliwości składowania zużytego paliwa jądrowego i odpadów wysokoaktywnych w już istniejących kopalniach głębinowych oraz w niezagospodarowanych złożach i formacjach skalnych. W wyniku tej oceny wyeliminowano z dalszych rozważań istniejące kopalnie głębinowe ze względu na zagrożenia wodne, naruszenie stateczności górotworu, nadmierne uszczelinowacenie skał spowodowane eksploatacją górniczą, sąsiedztwo czynnych kopalń i znaczną aktywność sejsmiczną.  Następnie dokonano przeglądu budowy geologicznej kraju z punktu widzenia możliwości  wyboru potencjalnych lokalizacji przyszłego składowiska. Do wstępnej analizy zakwalifikowano 44 struktury skalne obejmujące: 

-
skały magmowe i metamorficzne 
– 17 

-
utwory ilaste 
–   7 

-
złoża soli
– 20 

Z tych samych przyczyn co kopalnie głębinowe wyeliminowano z dalszych rozważań powierzchniowe masywy skał metamorficznych i magmowych w Sudetach i na ich przedpolu. Wykluczono również te obszary, które mają wprawdzie korzystną budowę geologiczną, ale stanowią zbiorniki podziemnych wód użytkowych (np. rejon rowu lubelskiego), posiadają użyteczne kopaliny lub unikatowe walory przyrodniczo-krajobrazowe.  W wyniku dokonanej selekcji za regiony perspektywiczne uznano skały krystaliczne w podłożu platformy wschodnio-europejskiej w NE Polsce, kompleksy skał ilastych na monoklinie przedsudeckiej i na wyniesieniu Łeby oraz wybrane wysady solne z cechsztyńskiej formacji solonośnej Niżu Polskiego (rejon Łeby nie był później szczegółowo rozpatrywany, głównie ze względu na bliskość Słowińskiego Parku Narodowego oraz przesłanki hydrogeologiczne, wskazujące na występowanie licznych i wzajemnie połączonych poziomów wodonośnych).

Zasadniczy wniosek, jaki wypływa ze studiów nad lokalizacją geologicznego głębokiego składowiska odpadów promieniotwórczych oraz wypalonego paliwa jądrowego w skałach krystalicznych podłoża NE Polski jest taki, że obecnie ta część Polski jest zbyt słabo rozpoznana geologicznie (zwłaszcza wierceniami) aby można było jednoznacznie wypowiadać się o jej przydatności dla lokalizacji takiego składowiska. W szczególności nieznane są warunki hydrogeologiczne w skałach krystalicznych. Dlatego wymienione wyżej obszary uznano za rezerwowe.  Natomiast spośród licznych formacji skał ilastych występujących na terenie Polski za najbardziej perspektywiczny uznano kompleks górnotriasowych skał ilastych na monoklinie przedsudeckiej (okolice Jarocina i Pogorzeli).  Skały solne potencjalnie korzystne dla lokalizacji składowiska geologicznego związane są z cechsztyńską (górny perm) formacją solonośną. Spośród struktur solnych za najkorzystniejsze uznano wysady solne: Damasławek, Kłodawa  (część południowa) oraz Łanięta.

Dokonano również wstępnego wyboru koncepcji składowiska, przy czym wybrane rozwiązania  nie różnią się zasadniczo od rozwiązań światowych, uwzględniają natomiast specyfikę formacji skalnych, w których mają być zlokalizowane. Wybrane formacje skalne: wysady solne i warstwy skał ilastych, różnią się diametralnie pod względem budowy geologicznej oraz własności fizycznych i chemicznych. Spowodowało to konieczność stworzenia odrębnych modeli przestrzennych składowiska dla tych typów skał. W wysadach solnych występują ograniczone możliwości poziomego rozprzestrzenienia, uwarunkowanego bocznymi granicami wysadu oraz jego skomplikowaną budową wewnętrzną. Warstwy ilaste umożliwiają poziomą rozbudowę składowiska, którego powierzchnia może być ograniczona wyłącznie ewentualnymi nieciągłościami budowy geologicznej (uskoki, systemy dużych spękań), natomiast  przeciwnie niż w przypadku wysadów solnych, ze względu na pokładowy charakter formacji ilastej składowisko może być wyłącznie jednopoziomowe (jednopoziomowy model przestrzenny).  Oczywiście w każdym przypadku ostateczna decyzja o wyborze lokalizacji głębokiego składowiska i przyjętej koncepcji jego struktury winna być poprzedzona badaniami laboratoryjnymi i badaniami prowadzonymi in situ w proponowanej formacji.  

Zapoczątkowane przez Państwową Agencję Atomistyki prace mające na celu wypracowanie koncepcji postępowania z wysokoaktywnymi, długożyciowymi odpadami promieniotwórczymi oraz wypalonym paliwem jądrowym wymagają kontynuacji. Warto przy tym zwrócić uwagę na fakt, że za kwestie gospodarki odpadami promieniotwórczymi odpowiadają Minister Gospodarki – jako organ właściwy w sprawach działalności związanej z wykorzystaniem energii atomowej na potrzeby społeczno – gospodarcze kraju oraz Minister Skarbu Państwa będący organem założycielskim i nadzorującym państwowe przedsiębiorstwo użyteczności publicznej Zakład Unieszkodliwiania Odpadów Promieniotwórczych. 

Kontynuacja powinna objąć nie tylko prace nad wypracowaniem koncepcji składowania odpadów promieniotwórczych i wypalonego paliwa jądrowego, ale też nad wypracowaniem koncepcji finansowania gospodarki odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym  - pochodzącymi z elektrowni jądrowej. Wymaga rozważenia, przyjęty w innych krajach mających energetykę jądrową, model finansowania budowy i eksploatacji składowiska ze środków zgromadzonych na specjalnym funduszu i pochodzących ze sprzedaży energii elektrycznej wytworzonej w elektrowni jądrowej. 

Obowiązująca ustawa Prawo atomowe szczegółowo reguluje kwestie postępowania z odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym (rozdział 7 ustawy Prawo atomowe i przepisy rozporządzenia Rady Ministrów
) określając między innymi kryteria kwalifikacji odpadów promieniotwórczych do kategorii, zasady ewidencji, kontroli i segregacji odpadów promieniotwórczych,  warunki przechowywania odpadów promieniotwórczych i wypalonego paliwa jądrowego,  kategorie odpadów promieniotwórczych jakie mogą być składowane w poszczególnych rodzajach składowisk, szczegółowe wymagania jakim powinny odpowiadać składowiska powierzchniowe i głębokie dotyczące ich lokalizacji, eksploatacji, budowy i zamknięcia.

V. PODSUMOWANIE

Z punktu widzenia infrastruktury dozorowej Polska jest krajem dobrze przygotowanym do podjęcia programu jądrowego. Ustawa z dnia 29 listopada 2000 r. – Prawo atomowe tworzy przejrzysty i spójny system licencjonowania działalności związanych z narażeniem na działanie promieniowania, w tym dotyczących obiektów jądrowych, a także postępowania z odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym, łącznie z określeniem wymagań jakie powinny spełniać na każdym etapie swojej działalności głębokie składowiska odpadów promieniotwórczych. System ten wymaga ciągłego doskonalenia i uszczegółowienia, zwłaszcza w sytuacji podjęcia decyzji o rozwoju w Polsce energetyki jądrowej. Podjęcie takiej decyzji powinno być poprzedzone uzyskaniem akceptacji społecznej i wypracowaniem koncepcji (technicznej, organizacyjnej i finansowej) postępowania z odpadami promieniotwórczymi i wypalonym paliwem jądrowym pochodzącymi z elektrowni jądrowych.

� Układ o nierozprzestrzenianiu broni jądrowej sporządzony w Moskwie, Waszyngtonie i Londynie dnia 1 lipca 1968 r. (Dz. U. z 1970 r. Nr 8, poz. 60).





� Konwencja z dnia 22 stycznia 1988 r. o wczesnym powiadamianiu o awarii jądrowej


 (Dz. U. 1988 Nr 31, poz. 216)





� Konwencja z dnia 22 stycznia 1988 r. o pomocy w przypadku awarii jądrowej lub zagrożenia radiologicznego (Dz. U. 1988 Nr 31, poz. 218)





� Konwencja bezpieczeństwa jądrowego sporządzona w Wiedniu dnia 20 września 1994 r. (Dz. U. z 1997 r. Nr 42, poz. 262).





� Wspólna konwencja bezpieczeństwa w postępowaniu z wypalonym paliwem jądrowym i bezpieczeństwa w postępowaniu z odpadami promieniotwórczymi, sporządzona w Wiedniu dnia 5 września 1997 r. (Dz. U. z 2002 r. Nr 202, poz. 1704).





� Konwencja z dnia 3 marca 1980 r. o ochronie fizycznej materiałów jądrowych wraz z załącznikami I i II (Dz. U. 1989 Nr 17, poz. 93)


 


� Konwencja Wiedeńska z dnia 21 maja 1965 r. o odpowiedzialności cywilnej za szkodę jądrową


(Dz. U. 1990 Nr 63, poz. 370)











� Na podstawie § 1 ust. 2 pkt 1 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 31 października 2005 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra Gospodarki (Dz. U. Nr 220, poz. 1888) w związku z art. 9 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz. U. z 2003 r. Nr 159, poz. 1548 z późn. zm.).


� Na podstawie art. 109 ust. 1 ustawy z dnia 29 listopada 2000 r. – Prawo atomowe (Dz. U. z 2004 r. Nr 161, poz. 1689, z późn. zm.).


� Ustawa z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (Dz. U. Nr 173, poz. 1807 z późn. zm.).


� Dyrektywa Rady 96/29/Euratom z dnia 13 maja 1996 r. ustanawiająca podstawowe normy bezpieczeństwa w zakresie ochrony zdrowia pracowników i ogółu społeczeństwa przed zagrożeniami wynikającymi z promieniowania jonizującego (Dz. Urz. WE L 159 z 29.06.1996, str. 1; Dz. Urz. UE Polskie wydanie specjalne, Rozdz. 5, t. 2, str. 291).


� Dyrektywa 90/641/Euratom z dnia 4 grudnia 1990 r. w sprawie praktycznej ochrony pracowników zewnętrznych, narażonych na promieniowanie jonizujące podczas pracy na terenie kontrolowanym (Dz. U. WE L 349 z 13.12.1990, str. 21 i n.)


� Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 3 grudnia 2002 r. w sprawie dokumentów wymaganych przy składaniu wniosku o wydanie zezwolenia na wykonywanie działalności związanej narażeniem na działanie promieniowania jonizującego albo przy zgłoszeniu wykonywania takiej działalności (Dz. U. Nr 220, poz. 1851 oraz z 2004 r. Nr 98, poz. 981).


� Porozumienie między Królestwem Belgii, Królestwem Danii, Republiką Federalną Niemiec, Irlandią, Republiką Włoską, Wielkim Księstwem Luksemburga, Królestwem Niderlandów, Europejską Wspólnotą Energii Atomowej i Międzynarodową Agencją Energii Atomowej dotyczące wprowadzenia w życie artykułu III ustęp 1 i 4 Układu o nierozprzestrzenianiu broni jądrowej, podpisanego w Brukseli dnia 5 kwietnia 1973 r.


� Protokół dodatkowy do Porozumienia między Republiką Austrii, Królestwem Belgii, Królestwem Danii, Republiką Finlandii, Republiką Federalną Niemiec, Republiką Grecką, Irlandią, Republiką Włoską, Wielkim Księstwem Luksemburga, Królestwem Niderlandów, Republiką Portugalską, Królestwem Hiszpanii, Królestwem Szwecji, Europejską Wspólnotą Energii Atomowej a Międzynarodową Agencją Energii Atomowej dotyczącego wprowadzenia w życie artykułu III ustępy 1 i 4 Układu o nierozprzestrzenianiu broni jądrowej, podpisany w Wiedniu dnia 22 września 1998 r.


� Rozporządzenie Komisji (Euratom) Nr 302/2005 z dnia 8 lutego 2005 r. w sprawie stosowania zabezpieczeń przyjętych przez Euratom (Dz. Urz. UE L 54 z 28.02 2005, str. 1).


� Ustawa z dnia 9 września 2000 r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2004 r. Nr 253, poz. 2532 z późn. zm.).


� Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).


� Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. Nr 80, poz. 717 z późn. zm.)





� Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 3 grudnia 2002 r. w sprawie odpadów promieniotwórczych i wypalonego paliwa jądrowego (Dz. U. Nr 230, poz. 1925).
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