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Jesteśmy wdzięczni za tę możliwość podzielenia się tym czego dowiedzieliśmy się o opinii publicznej wobec energii jądrowej w USA. Jedną z niezwykłych właściwości konferencji na temat energii jądrowej w ostatnim roku w moim kraju jest fakt, że żaden z prelegentów nie wymienił opinii publicznej jako przeszkody dla nowych elektrowni jądrowych. Faktycznie, każdy kolejny mówca cytował opinię publiczną jako czynnik wspierający nowe elektrownie jądrowe. Jest to bardzo duża różnica w stosunku do przeszłości.

Rzeczywiście, w USA występują korzystne warunki dla nowych elektrowni jądrowych, i jednym z nich jest poparcie amerykańskiego społeczeństwa. Poparcie amerykańskiego społeczeństwa dla energii jądrowej jest wyjątkowo wysokie.

W naszych dzisiejszych uwagach chcielibyśmy Państwa zapoznać z najważniejszymi faktami dot. społecznego poparcia, które stwierdziliśmy w ostatnich badaniach  oraz z dynamiką tego poparcia.

Fakty dot. badań opinii publicznej

Pozwólcie mi przez chwilę przedstawić podstawę do badań stosunku społeczeństwa do energii jądrowej. Podstawa badań jest bardzo silna. Zawiera badania opinii z 22 lat wykonane dla Instytutu Energii Jądrowej (Nuclear Energy Institute – NEI). NEI jest organizacją polityczną przemysłu jądrowego w Waszyngtonie, DC. NEI posiada mocne programy techniczne dot. spraw rządowych oraz dot. komunikowania publicznego, które skupiają się na priorytetach przemysłu. NEI sponsorował również ciągłe badania opinii publicznej, mające na celu jej zmierzenie i zrozumienie.

Sponsorowane badania NEI obejmują dosłownie setki studiów dot. opinii publicznej nt. spraw jądrowych od 1983 r. Dr Ann Bisconti, główna autorka tego referatu, kierowała tymi badaniami.

Pokażę niektóre dane i trendy z badań ogólnokrajowych opartych na próbach 1000 dorosłych reprezentatywnych obywateli USA. Są to badania telefoniczne. Margines błędu w tych badaniach wynosi plus minus trzy punkty procentowe. Ostatnie takie ogólnokrajowe badanie opinii publicznej przeprowadzono w maju 2005 r.

NEI sponsorował również w sierpniu 2005 r. pierwsze ogólnokrajowe badanie opinii publicznej sąsiadów elektrowni jądrowych. Sąsiedzi elektrowni jądrowych zostali zdefiniowani jako ludzie żyjący w promieniu 10 mil od amerykańskich elektrowni jądrowych. Istnieją 103 jądrowe reaktory energetyczne w 64 elektrowniach jądrowych. W promieniu 10 mil wokół każdej z tych 64 lokalizacji przebadano losowe próby 18 dorosłych obywateli, dające w sumie 1152 sąsiadów elektrowni. Z badań byli wykluczeni pracownicy towarzystw elektroenergetycznych.

Społeczne poparcie

Dobrą nowiną jest fakt, że poparcie dla energetyki jądrowej wśród Amerykanów jest powszechne oraz rośnie, a poparcie dla energetyki jądrowej w społecznościach wokół elektrowni jest nawet większe.

Społeczeństwo jako całość

Spójrzmy najpierw na opinie społeczeństwa amerykańskiego jako całości:

· Obecnie 70% osób popiera użytkowanie energii jądrowej. Ten „kamień milowy” 70% został osiągnięty w br. pierwszy raz od ponad dwóch dekad. Można stwierdzić trend wzrostowy. Dwie dekady temu społeczeństwo było podzielone mniej więcej pół na pół. Obecnie występuje duża przepaść pomiędzy tymi, którzy sprzyjają, a tymi którzy są przeciwni użytkowaniu energii jądrowej.

· Być może nawet ważniejszą sprawą jest fakt, że zdecydowanie popierający przeważają nad zdecydowanie sprzeciwiającymi się w stosunku niemal trzy do jednego.

· Wszystkie regiony popierają użytkowanie energii jądrowej.

Społeczności z otoczenia elektrowni jądrowych

Teraz spójrzmy bardziej szczegółowo na opinie wyrażane przez społeczności z otoczenia elektrowni jądrowych:

· 83% osób popiera użytkowanie energii jądrowej.

· Stosunek do lokalnej elektrowni jądrowej jest nawet bardziej korzystny. Aż 87% ma dobre wrażenia nt. pobliskiej elektrowni jądrowej.

· Tylko 3% ma bardzo złe wrażenia dot. pobliskiej elektrowni, w porównaniu z 60% tych, którzy mają bardzo dobre wrażenia o swojej elektrowni – jest to stosunek 20 do 1.

· Co więcej, 76% sąsiadów elektrowni jądrowej zaakceptowałoby dodanie nowego reaktora w pobliskiej lokalizacji elektrowni jądrowej, gdyby nowy blok jądrowy był potrzebny. Jest to ważne, gdyż pierwsza seria nowych reaktorów byłaby prawdopodobnie dodawana do istniejących lokalizacji, tam gdzie można znaleźć dla nich miejsce.

· Około 80% osób zaakceptowałoby nowy reaktor na południu i zachodzie kraju oraz w słabo zaludnionych społecznościach lokalnych. Są to dane średnie i wobec tego, oczywiście, liczby te są większe w niektórych społecznościach lub mniejsze w innych. Nowe reaktory byłyby dodawane w społecznościach o wysokim poparciu.

Przyczyny poparcia

Wydaje się oczywiste, że większość sąsiadów elektrowni stwierdza: „tak, zgadzam się na moim terenie”.

Cóż się stało ze zjawiskiem NIMBY („nie na moim podwórku”) oraz jaka jest przyczyna rekordowo wysokiego poparcia społeczeństwa jako całości?

Jest kilka wyjaśnień tego faktu:

Pierwszy powód to osiągi w dziedzinie bezpieczeństwa. Osiągi w dziedzinie bezpieczeństwa stanowią fundament społecznego poparcia. Bez wysokich osiągów bezpieczeństwa wszystko inne jest nieistotne. Osiągi elektrowni jądrowych były w ostatnich latach znakomite. Branża uznała, że najbezpieczniejsze i najwydajniejsze elektrownie są również najbardziej ekonomiczne. Jądrowe przedsiębiorstwa elektroenergetyczne, poprzez NEI, studiowały i dzieliły się najlepszymi doświadczeniami dot. bezpieczeństwa, wydajności oraz dobrych osiągów ekonomicznych.

Poprawa jest znacząca i dała w wyniku dyspozycyjności rzędu 90% w ostatnich latach. Niektóre elektrownie przeszły również modernizacje zwiększenia mocy. Zwiększenie produkcji od lat 1990-tych odpowiada dodaniu 27 nowych bloków jądrowych do sieci, co stanowi 27 dodatkowych gigawatów (GW). Ta wielkość wystarczy do zaspokojenia zapotrzebowania na energię elektryczną dodatkowych 16,8 milionów spragnionych energii Amerykanów każdego roku.

Drugą przyczyną wzrostu poparcia jest fakt, że zapotrzebowanie na energię jądrową staje się coraz bardziej oczywiste dla społeczeństwa amerykańskiego. Wysokie osiągi bezpieczeństwa są niezbędne ale niewystarczające. Społeczeństwo popiera energię jądrową szczególnie wtedy gdy postrzega, że jest ona potrzebna.

Kraj doświadczył pewnych sygnałów ostrzegawczych w ostatnich latach:

· Problemy z energią elektryczną w Kalifornii i w innych miejscach w 2001 r.

· Całkowita awaria zasilania w dużej części USA w sierpniu 2003 r.

· Gwałtownie rosnące hurtowe i detaliczne ceny gazu.

· Szczegółowe doniesienia dot. wpływu huraganów na dostawy energii.

· Nieprzerwany konflikt na Bliskim Wschodzie, który unaocznia zależność Ameryki od energii pochodzącej z niestabilnych części świata.

Te sygnały ostrzegawcze przypomniały Amerykanom jak bardzo jakość ich życia zależy od energii. Kiedy problem energii jest przedmiotem dyskusji, poparcie dla energetyki jądrowej wzrasta. Kontekst zapotrzebowania na energię jest szczególnie ważny aby społeczeństwo poparło budowę nowych elektrowni. Wydaje się to sensowne, bo jeżeli energia jest niepotrzebna to po co budować nowe elektrownie?

Trzecią przyczyną wzrostu poparcia jest rosnąca świadomość korzyści z energetyki jądrowej. NEI uruchomił pro aktywną kampanię informacyjną dot. korzyści z użytkowania energii jądrowej. Kampania informuje o korzyściach, które sprawiają, że energetyka jądrowa jest ważnym składnikiem systemu energetycznego, tj. w szczególności: czyste powietrze, niezawodność i dostępne ceny. Badania opinii publicznej wskazują, że czyste powietrze, niezawodność oraz dostępne ceny są najważniejszymi priorytetami społeczeństwa odnośnie produkcji energii elektrycznej.

A oto przykład skutków komunikatów NEI, które informują o tych korzyściach. Badania Bisconti Research wykazały, że są one bardzo skuteczne:

· 79% osób stwierdziło, że po zobaczeniu komunikatów ich przychylność wobec energetyki jądrowej wzrosła. To najwyższy wynik stwierdzony przez nas w trakcie wielu lat badań dot. reklam.

· Reklamowanie zwiększa świadomość korzyści z energetyki jądrowej, szczególnie dot. czystego powietrza oraz zdolności dostarczania energii bez emisji gazów cieplarnianych.

· W komunikatach reklamowych nie ma nawet słowa o bezpieczeństwie, a jednak ich przekaz mówi o bezpieczeństwie ponieważ podnoszą na duchu i dają nadzieję na przyszłość.

Jedną z typowych cech opinii publicznej w wielu krajach jest ambiwalencja. Wielu ludzi ma tylko dwa wyobrażenia dot. energii jądrowej. Z jednej strony występuje pogląd, że energia jądrowa jest przyszłościowa, a z drugiej - że energia jądrowa jest niebezpieczna. Nasze badania pokazują, że nowe spojrzenie dot. korzyści z energii jądrowej pomaga w przesunięciu równowagi pomiędzy tymi poglądami tak, że większe znaczenie jest nadawane czynnikom pozytywnym. W USA najważniejszym nowym poglądem jest to, że energetyka jądrowa jest bezemisyjna, a więc że energia jądrowa może zarówno przyczyniać się do czystego powietrza jak i dostarczać niezawodnej energii.

Dla polityków zaprzątniętych zagadnieniem zmiany klimatu, zdolność do dostarczania energii bez emisji CO2 powoduje, że energetyka jądrowa staje się szczególnie atrakcyjna.

Jak powiedziano, komunikaty NEI mówiły o bezpieczeństwie nie wspominając o nim, ale NEI – Amerykańskie Stowarzyszenie Jądrowe oraz przedsiębiorstwa energetyczne rozprawiają o bezpieczeństwie bezpośrednio, szczególnie w broszurach, na stronach internetowych, w centrach informacyjnych i konwersacjach. Obawy wobec energii jądrowej wynikają w dużym stopniu z poczucia, że ryzyko jest poza kontrolą. Przekazy dot. bezpieczeństwa, które uspokajają społeczeństwo USA, wyjaśniają w jaki sposób elektrownie stają się bezpieczne, tj. jak są kontrolowane.

Te środki kontroli to m. in.:

· Dozór jądrowy, czyli silny urząd regulacyjny, który codziennie kontroluje każdą elektrownię, a jeśli nie pracuje ona w sposób bezpieczny - zamyka ją, aż do momentu gdy stanie się bezpieczna.

· Fizyczne bariery, takie jak liczne warstwy ochrony oraz liczne rezerwowane systemy bezpieczeństwa.

· Pracownicy elektrowni – wysoce wyszkoleni, posiadający certyfikaty federalne i będący rezydentami lokalnej społeczności wraz z rodzinami.

Czwartą przyczyną wzrostu poparcia społecznego jest pozytywna postawa samej branży w ostatnich latach. Był czas, kiedy żaden z dyrektorów przedsiębiorstw energetycznych nie śmiał nawet wspominać o budowie nowych elektrowni jądrowych. Jak bardzo się to zmieniło! Liderzy branży są zaangażowani w działania prowadzące do budowy nowych bloków oraz o tym mówią.

Już obecnie 9 firm energetycznych poinformowało Komisję Dozoru Jądrowego (Nuclear Regulatory Commission - NRC), że planują podjęcie jednego z kroków procesu licencjonowania zmierzającego do budowy reaktora. Dyskusje i działania branży dot. nowych elektrowni jądrowych przyciągnęły uwagę czynników oficjalnych i mediów informacyjnych. Media informacyjne są zaintrygowane pomysłem renesansu energetyki jądrowej.

· Pozytywne teksty dot. renesansu energetyki jądrowej pojawiły się w najważniejszych gazetach.

· Pojawiły się one również w szerokiej gamie magazynów.

· Nawet popularny magazyn Elle był zaintrygowany. Niedawne wydanie Elle, z Jennifer Lopez na okładce, umieściło energię jądrową na liście 25 spraw „cool” na jesień 2005 r.

Badając powody zainteresowania nowymi elektrowniami jądrowymi, reporterzy dowiadują się, że elektrownie jądrowe są wartościową częścią systemu energetycznego dzięki przyczynianiu się do czystego powietrza, niezawodności i dostępności cenowej energii.

Piąta przyczyna poparcia dotyczy społeczności lokalnych z otoczenia elektrowni jądrowych. Bardzo wysoki poziom poparcia, który stwierdziliśmy w społecznościach z otoczenia elektrowni jądrowych może być przypisany w dużej części poczuciu swojskości. Elektrownia jest ważną i widoczną częścią lokalnej społeczności. Przedsiębiorstwa energetyczne oraz ludzie pracujący w elektrowni przyczynili się do stworzenia atmosfery zaufania dzięki dobrym relacjom społecznym, jak również dzięki bezpiecznym i znakomitym osiągom.

Podsumowanie

Znajdujemy się w sytuacji wysokiego i rosnącego poparcia społecznego na poziomie zarówno ogólnokrajowym jak i w społecznościach lokalnych z otoczenia elektrowni jądrowych w USA. Częściowo wynika to z czynników będących poza kontrolą branży, takich jak wzrost zapotrzebowania na energię, zaniepokojenie dot. emisji do atmosfery i zmian klimatu oraz obawy dot. zbytniego uzależnienia od energii pochodzącej z niestabilnych regionów świata.

Jednak w dużej mierze, to poparcie było wynikiem działań podjętych przez branżę: dobre osiągi bezpieczeństwa, dobre informowanie, solidne badania wspierające sposoby komunikowania się oraz bardziej pozytywna postawa branży. W największym stopniu branża skorzystała z jedności: jedności we wspólnym rozwiązywaniu problemów, rozwijaniu wspólnej wizji przyszłości i pro aktywnemu i pozytywnemu informowaniu o przyszłej roli energii jądrowej.
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